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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Angelika Weikert SPD
vom 09.10.2014

Zuschiisse des Freistaats fur Griinderzentren

Nach Angaben der Staatsregierung erhielten seit den
1990er-Jahren bisher 23 kommunale und 24 technologieori-
entierte Grinderzentren oOffentliche Zuschiisse in einer Ge-
samthdhe von 22,5 Millionen Euro. Weitere technologieori-
entierte Griinderzentren werden errichtet beziehungsweise
befinden sich in der Planungsphase. Da der Freistaat kein
spezifisches Forderprogramm unterhalt, geschieht die Zu-
schussvergabe einzelfallbezogen.

Ich frage die Staatsregierung:

1. Welche Grinderzentren gibt es in Bayern und wer sind
die Betreiber?

2. Welche Zuschusse, aufgelistet nach Jahren und Art der
Fordermittel, erhielten die Griinderzentren im Freistaat?

3. Welche Zuschisse erhalten die einzelnen technologie-
orientierten Griinderzentren, die sich derzeit in der Um-
setzung bzw. in der Planungsphase befinden, bis 2018
durch den Freistaat Bayern?
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Antwort

des Staatsministeriums fur Wirtschaft und Medien,
Energie und Technologie
vom 22.12.2014

Zul-2.:

Die Antworten zu den Fragen 1 und 2 sind jeweils zusam-
mengefasst in den beigefiigten Anlagen 1 (fir kommunale
bzw. allgemeine Grunderzentren) und 2 (fiir technologieori-
entierte Grinderzentren) enthalten. Bisher erhielten sowohl
23 kommunale bzw. allgemeine Grunderzentren als auch
23 technologieorientierte Grinderzentren staatliche Zuwen-
dungen sowie in Einzelfallen Zuschiisse aus EU-Mitteln und
aus der Gemeinschaftsaufgabe ,Verbesserung der regiona-
len Wirtschaftsstruktur®. Das in Anlage 2 bereits aufgefuhrte
Medical Valley Center Forchheim (Medizintechnik; dort Ziff.
7) erhalt erst ab 2015 eine Foérderung und wird deshalb bei
der Anzahl ,geférderter* technologieorientierter Griinder-
zentren noch nicht mitgerechnet, deshalb beléauft sich die
Gesamtzahl auf 23. Eine Zuschussforderung ist hierfur im
Jahr 2015 in H6he von 10.000.000 Euro geplant.

Die kommunalen Griinderzentren Freilassing, Gunzen-
hausen, Hof und Passau werden nicht mehr als kommunale
Griinderzentren genutzt. Die gewahrten Zuschisse wurden
— soweit moglich — den Férder- und Haushaltsgrundséatzen
entsprechend zeitanteilig zurlickgefordert.

Das Logistik- und Kompetenz-Zentrum LKZ Prien am
Chiemsee arbeitet eng mit der Fraunhofer Gesellschaft zu-
sammen und wird nur anteilig als Griinderzentrum genutzt.
Die Forderung fur das Grinderzentrum ist in der Tabelle in
Anlage 2 enthalten.

Zu 3.

In der Umsetzung befindet sich das WERK1.Bayern in Miin-
chen. Dieses technologieorientierte Griinderzentrum wurde
2013 gegrindet und wird derzeit erweitert. In Kiirze wird das
Griinderzentrum b-neun aus Unterfohring in das WERK1.
Bayern Uberfuhrt werden (beide Grinderzentren sind in der
Tabelle in Anlage 2 aufgefihrt).

Fur das WERKZ1.Bayern sind bis 2018 folgende Zuschis-

se geplant:

+ 2015:1.710 T€

+ 2016:2.754 TE€

+ 2017:2.781T€

+ 2018:2.781 T€

Fir das Zentrum b-neun ist ab 2015 keine Férderung mehr
vorgesehen.

Ein neues technologieorientiertes Griinderzentrum ist in
Nurnberg geplant. Das Konzept fur die Grindung und den
Betrieb dieses Grunderzentrums wird derzeit zusammen mit
der Stadt Nurnberg erarbeitet. Staatliche Fordermittel wur-
den dafur bisher nicht bewilligt, sind jedoch fur die Jahre
2015 bis 2019 in H6he von jeweils 150.000 Euro, somit ins-
gesamt 750.000 Euro vorgesehen.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de —Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen/Tagestubersicht zur Verfiigung.
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Anlage 1

Bayerisches Staatsministerium flir Wirtschaft und Medien, Energie und Technologie
(zu Fragen 1 und 2 der Schriftlichen Anfrage Frau MdL Weikert vom 09.10.2014)

Férderung der kommunalen bzw. allgemeinen Griinderzentren

Lfd. Kommunale Branchen- Betreiber
Nr. | Griinderzent- Schwer- der Griinder- Bewilligte Zuwendungen
ren — punkte zentren
Standorte
Jahr Art der Forder-
Forder- volumen
mittel Tausend €
L
Bad Kissingen Kein RSG Bad 1997 | Zuschuss 1.266
Branchen- Kissingen aus EU-
Schwerpunkt | Rhén-Saale Konversion
1 Grinder- und
Innovations-
zentrum
GmbH & Co.
KG
Bamberg Informations- | IGZ Bamberg | 1997 | Zuschuss 2.045
und GmbH aus OZB
Kommuni- 1999 | Zuschuss 13
2 kationsdienst aus EU-
-leistungen Konver
2000 | Zuschuss 24
aus OZB
2002 | dto. 22
Freilassing KFZ / Grinder- 1998 | Zuschuss 419
Motorsport/ | zentrum aus EU-
3 Automotive Berchtes- Interreg I
gadener 1989 | dto. 179
Land GmbH | 2000 | dto. 148
Grafenwdhr Kein Griunderzent- | 1996 | Zuschuss 665
4 Branchen- rum aus EU-
Schwerpunkt | Beteiligungs- Konver I|
GmbH 2000 | dto. 238
Groliwallstadt Kein Zentec 1997 | Zuschuss 1.588
Branchen- Zentrum fir aus OZB
Schwerpunkt | Technologie,
5 Existenzgrun-
dung und
Cooperation
GmbH
Gunzenhausen | Kein Grunderzen- | 1996 | Zuschuss 1023
6 Branchen- trum aus OZB
Schwerpunkt | Gunzenhau-
sen GmbH
Innovations- und | Kein Innovations- | 1996 | Zuschuss 767
7 | Grinderzentrum | Branchen- und aus EU-
Hof Schwerpunkt/ | Griinderzent- EFRE Ziel 2
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Uberwiegend | rum Hof 1996 | Zuschuss 358
Dienstieister | Betriebs aus GA
GmbH
Ingolstadt Kein Existenzgrin- | 1997 | Zuschuss 971
Branchen- derzentrum aus OZB
8 Schwerpunkt | Ingolstadt 1998 | dto. 902
GmbH 2002 | dto. T
2003 | dto. 105
Kempten Kein Dobler GmbH | 1997 | Zuschuss 730
9 Branchen- & Co. KG, aus OZB
Schwerpunkt | Kaufbeuren | 2001 | dto. 5
Kronach Kein Wirtschafts- | 1996 | Zuschuss 352
Branchen- und aus OZB
Schwerpunkt | Strukturent-
10 / wicklungs-
Uberwiegend | gesellschaft
Dienstleister | Landkreis
Kronach mbH
Maxhiitte/ Kein Mittelstands- | 1998 | Zuschuss 494
11 Haidhof Branchen- zentrum aus OZB
Schwerpunkt | Maximilians- | 2001 | dto. 95
hitte GmbH
Memmingen Kein EGZ 1997 | Zuschuss 1.022
Branchen- Existenz- aus OZB
Schwerpunkt | grindungs- 2001 | dto. 16
zentrum 2004 | dto. 1
Memmingen
12 und
Unterallgédu
GmbH & Co.
KG,
Memmingen
Neu-Ulm Kein TFU- 1997 | Zuschuss 497
Branchen- Technologie aus EU-
Schwerpunkt | Férderungs- Konver
Unternehmen | 1999 | dto. 32
13 GmbH, Ulm 2001 | Zuschuss 14
aus OZB
2002 | dto. 11
2003 | dto. 10
2004 | dto. 5
NUmberg Dienstleister | Klee-Center | 2004 | Zuschuss 729
14 GmbH aus EU-
EFRE Ziel 2
Passau Kein Grundstiicks- | 1998 | Zuschuss 863
Branchen- verwertungs- aus EU-
15 Schwerpunkt | gesellschaft Konver
Passau mbH | 2002 | Zuschuss 1
aus OZB
Roding/Furthi. | Kein Wirtschafts- | 1996 | Zuschuss 307
Wald Branchen- forderungs- aus OZB
16 Schwerpunkt | gesellschaft | 2000 | dto. 83
im Landkreis | bis
Cham GmbH | 2003
17 Schwabach Kein Schwung 1996 | Zuschuss 240
Branchen- GmbH aus OZB
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Schwerpunkt 1997 | dto. 782
/
liberwiegend
Dienstleister
Schweinfurt Kein Stadt- und 1999 | Zuschuss 833
Branchen- Wohnbau aus EU-
18 Schwerpunkt | GmbH, EFRE Ziel 2
/ Schweinfurt
Uiberwiegend
Dienstleister
Straubing-Sand | Kein ZV Industrie- | 1996 | Zuschuss 1.278
Branchen- gebiet mit aus OZB
19 Schwerpunkt | Donauhafen | 2000 | dto. 13
Straubing- 2002 | dto. 8
Sand
Sulzbach- Kein AS 1998 | Zuschuss 812
Rosenberg Branchen- Technologie- aus EU-
Schwerpunkt | und Grinder- Resider Il
zentrum 1998 | Zuschuss 289
aus GA
20 2000 | Zuschuss 11
aus EU-
Resider Il
2000 | Zuschuss 32
bis aus OZB
2005
Téging a. Inn Handwerk Grinderzent- | 1997 | Zuschuss 767
und Gewerbe | rum fir aus OZB
21 Handwerk 2004 | dto. 23
und Gewerbe
GmbH
Waldkirchen Kein Z\ 1997 | Zuschuss 920
Branchen- Innovations- aus OZB
29 Schwerpunkt | und 2001 | dto. 22
Grinderzent-
rum
Waldkirchen
Waldsassen Kein Wirschafts- | 1997 | Zuschuss 678
Branchen- férderung bis aus OZB
23 Schwerpunkt | und Grinder- | 2002
-zentrumim | 2004 | dto. 1
Lkr. Tirschen-
reuth GmbH

Férderprogrammae:

OZB = Privatisierungserlése aus der Offensive Zukunft Bayern
GA = Gemeinschaftsaufgabe , Verbesserung der regionalen Wirtschaftsstruktur®
EU-Mittel = EFRE-Ziel 2, Interreg ll, Konver, Konver Il, Konversionsmittel, Resider Il
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Anlage 2

Bayerisches Staatsministerium fiir Wirtschaft und Medien, Energie und Technologie
(zu Fragen 1 und 2 der Schriftlichen Anfrage Frau MdL Weikert vom 09.10.2014)

Forderung der technologieorientierten Griinderzentren

Lfd. | Technologie- Branchen- Betreiber
Nr. orientierte Schwer- der Griinder-
Griinderzent- punkte zentren Bewilligte Zuwendungen
ren — e
Standorte
Jahr Art der Forder-
Forder- volumen
mittel Tausend €
UTG Augsburg Umwelttech- | UTG GmbH, | 1895 | Kapitalriick- 3.579
nologie Augsburg lage zur
Eigenkapital
-starkung
1 1996 | Darlehen 1.534
1998 | dto. 2.812
2007 | Zuschuss 133
2009 | dto. 40
2013 | dto. 150
Aiti-Park IKT IT- 2002 | Zuschuss 105
Augsburg Grinderzent- | 2003 | dto. 104
rum GmbH 2004 | dto. 98
2005 | dto. 94
2006 | dto. 93
2007 | dto. 55
2 2008 | dto. 122
2009 | dto. 108
2010 | dto. 115
2011 dto. 141
2012 | dto. 148
2013 | dto. 145
2014 | dto. 144
Bayreuth Neue Neue 2001 | Darlehen 2.600
3 Werkstoffe Materialien bis
Bayreuth 2003
GmbH
ITC Deggendorf | Technologie | ITC GmbH 2001/ | Zuschuss 2.556
(ITC1) allgemein Innovations- | 2002
4 und
Technologie
Campus
Deggendorf
Medical Valley Medizintech- | Medical 2000 | Gesellschaf 12.460
5 | Center Erlangen | nik/ Valley Center | bis -terdarlehen
Pharmazie GmbH 2011
IGZ Erlangen Mechatronik/ | Innovations- | 1988 | Zuschuss 3.017
6 IKT und Grinder-
aligemein zentrum
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NiUrnberg-
Firth-
Erlangen
GmbH
Medical Valley Medizintech- | Medical - - -
7 Center nik / IKT Valley
Forchheim Forchheim
GmbH
gate Garching Mechatronik / | gate — 2001 | Zuschuss 354
IKT Garchinger 2002 | dto. 1.049
Technologie- | 2003 | dto. 912
und 2004 | dto. 655
Grunderzent- | 2005 | dto. 459
rum GmbH 2006 | dto. 440
8 2007 | dto. 436
2008 | dto. 375
2009 | dto. 411
2010 | dto. 412
2011 | dto. 418
2012 | dto. 230
2013 | dto. 156
2014 | dto. 81
Innova Allgau Technologie | J. Dobler 1997 | Forderver- 2.334
High Tech Park | allgemein GmbH & Co. trag
9 | Kaufbeuren (entspricht
Zuschuss-
Férderung)
IZB Martinsried | Biotechno- Férdergesell- | 1995 | Gesellschaf 28.400
logie schaft |ZB bis -terdarlehen
10 mbH 2014 | Zuschuss 5.700
Martinsried/
Planegg
MTZ Munchen | Technologie | Mianchner 1988 | Zuschuss 1.380
allgemein / Technologie-
11 IKT zentrum
Betriebs-
gesellschaft
mbH
WERK1.Bayern | Internet und | b-neun Media | 2013 | Zuschuss 136
12 | GmbH, digitale & Technology | 2014 | dto. 125
Minchen Medien GmbH
TCW Nérdlingen | Technologie | Technologie | 2001 | Zuschuss 4.897
allgemein Centrum 2009 | dto. 40
13 Westbayern
Betriebs-
gesellschaft
mbH
ETZ Energietech- | Energie- 2001 | Zuschuss 91
Energietechnolo | nologien region GmbH | 2002 | dto. 121
14 | -gisches 2003 | dto. 121
Zentrum 2004 | dto. 651
Nurnberg
ESA-BIC Raumfahrt, Anwendungs | 2009 | Zuschuss 100
15 Oberpfaffen- Satellitennavi | zentrum 2010 | dto. 170
hofen -gation, Oberpfaffen- | 2011 | dto. 170
Erdbeobach- | hofen AZO 2012 | dto. 170
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tung GmbH 2013 | dto. 187
2014 | dto. 193
Logistik und Logistik LKZ Prien 1997 | Zuschuss 408
Kompetenz- GmbH 1997 | dto. 77
Zentrum LKZ 1998 | dto. 583
16 | Prien am 1998 | dto. 381
Chiemsee 2000 | dto. 113
2001 | dto. B9
2001 dto. 121
Regensburg Biotechnolo- | BioPark 1999 | Zuschuss 20.700
17 | Biopark gie Regensburg | bis
GmbH 2011
Regensburg IT- | IKT R-Tech 2001 | Zuschuss 409
Speicher GmbH 2002 | dto. 148
2003 | dto. 148
2004 | dto. 148
2008 | dto. 77
18 2009 | dto. 141
2010 | dto. 145
2011 dto. 148
2012 | dto. 151
2013 | dto. 656
2014 | dto. 2.157
GRIBS Technologie | GRIBS 1990 | Zuschuss 1.943
19 | Schweinfurt allgemein Betriebs
GmbH
20 | BioCubator Machwach- BioCampus | 2010 | Zuschuss 2.000
Straubing sende Straubing
Rohstoffe GmbH
b-neun Internet und | b-neun Media | 2000 | Zuschuss 200
Unterféhring digitale & Technology | 2001 | dto. 275
Medien GmbH 2003 | dto. 220
2004 | dto. 195
2005 | dto. 175
2006 | dto. 185
21 2007 | dto. 175
2008 | dto. 175
2000 | dto. 175
2010 | dto. 175
2011 | dto. 175
2012 | dto. 175
2013 | dto. 175
2014 | dto. 65
1ZB Biotechnolo- | Férdergesell- | 2000 | Gesellschaf 8.931
Weihenstephan | gie schaft 1ZB -terdarlehen
22 mbH
Freising/Weih
-enstephan
TGZ Wirzburg | Technologie | Technologie- | 1987 | Zuschuss 1.380
allgemein und Grinder- | 2007 | dto. 23
23 zentrum 2012 | dto. 4.500
Wiirzburg
GmbH
IGZ/IZMK Biomed/IKT | Innovations- | 2013 | Zuschuss 4.500
24 | Wirzburg und Griinder-
zentrum
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Wirzburg
Betriebsge-
sellschaft
BioMed/
ZmK mbH

IKT = Informations- und Kommunikations-Technologie




